

## 打造人文、疗愈的照护空间

## 佘山敬老院开设认知症照护专区

本报讯(记者 张小小)以高效看护、安全照护、舒适宜居为理念,打造人文、疗愈的照护空间,被列入今年市政府实事工程的佘山敬老院认知症照护专区改造项目近日竣工。记者从院方了解到,认知症照护专区最快明年元旦后面向社会开放。

坐落于佘山脚下的佘山敬老院拥有沪上独一无二的山林景观。院内住着约140名老人,多数是本地动拆迁户。比起跟着子女住到松江城区,老人们更愿意和乡亲留在生活了大半辈子的故土。天气晴好时,老人们会结伴到室外兜兜转转,遇到雨天,就在屋里嘎汕胡、玩纸牌。90岁的包阿婆和91岁

的富阿婆在敬老院住了多年,两人在新建成的花园里“晒太阳”,乐呵呵地说:“这里风景好,工作人员也好,是住过的最好的敬老院了。”

眼前这个新建成的花园就是疗愈花园,是此次改造项目的最大亮点。为了尽可能消除老人由于生理机能下降、认知能力下降等带来的消极情绪,工作人员以康复景观为媒介,引导老人多开展户外活动。针对认知症老人的特点,院方在花园精心打造了动、静两个板块,并延伸出阳光休息区、植物课堂、星光跑道、花园小景等区域。“院里有一名老人,时不时地提出要外出上班。前两天发病时我们把他带到花园里,结果他

在站台下安安静静地坐了好久。”佘山敬老院院长赵曙光指着花园内的“火车站台”说道,不远处还有一块“公交站牌”,都是为认知症老人特别设计的。

连接着花园和房间的阳光连廊里,布艺靠背座椅一字排开,被摆放得整整齐齐。长达数十米的落地玻璃窗搭建出一块“阳光”区域,无论天气怎样变化,这里的采光效果都是照护专区最好的。即使是行动不便的老人,也可以在这里将花园风景尽收眼底。

从室外走进室内,走廊的背景墙绘是松江二十四景,佘山修篁、浦江烟渚、醉白清荷、鲟乡遗韵等具有松江特色的人文气息迎面而来,同时,这也唤起了

老人对过往的回忆。根据住房和城乡建设部发布的《无障碍设计规范》要求,认知症照护专区内,所有台阶全部改造成坡道,地面采用防滑材料。全场地采用双层扶手设计,高度为0.9米的上层扶手适用于站立的老人,高度为0.75米的下层扶手则适用于坐轮椅的老人。场地边缘采用倒角处理,保护老人活动安全。据了解,佘山敬老院目前共有251张床位,其中针对认知症老人的照护专区内,总体规划53张床位,房型以三人间和双人间为主。“计划最快元旦后面向社会开放,床位向全上海老人开放,同时会优先满足松江籍的老人。”赵曙光说。



## 只缘四季桂 又飘桂花香

本报讯(记者 陈菲奇 摄影)已是农历十月下旬,但群城的空气中似乎又飘起了桂花香,让人不禁诧异:上个月姗姗来迟的桂花莫不是花开二度了?原来,眼下正飘香的是四季桂,花如其名,四季皆飘香。

四季桂又叫月月桂,除了与“大部队”一样在每年农历八月份前后开花外,还会在其他季节开放(见上图)。四季桂的植株较为矮小,一般种植于一些居民小区,其花朵呈黄白色或淡黄色,它的花香不及金桂、银桂、丹桂般浓郁,因此不易被察觉。据相关绿化专家介绍,只要土壤湿润度适中、土质肥沃,且生长在阳光充足、通风较好的地方,四季桂一年四季都会开花,每次花期持续一周左右,一天中光照最为充足的时候,花香最为明显。

## 为赚30元佣金 损失3000元本金

本报讯(记者 周亮 通讯员 陈博文)本想通过刷单来赚点小钱,结果非但钱没赚到,本金也没了下文。近日,松江公安分局新桥派出所接报一起由刷单造成的经济纠纷案件。

童女士是新桥镇居民,曾经有过刷单兼职的经历,还赚了些小钱。今年9月,她囊中羞涩,想再赚点零花钱,便又联系到了之前的“放单人”。“放单人”给她推荐了阳澄湖大闸蟹的刷单生意,购3000元返佣金30元,并邀请她加入“食品返款回购群”。进群后,童女士发现群里十分热闹,群成员纷纷发出刷单成功的消息,于是便放心下了单,并于第二天就完成了好评刷单,但却迟迟没有收到本金返款。之后,童女士多次联系店主,对方却以忙、没钱为由一直拖延返款。多次催促后,店主更是声称店铺贷了网贷拒绝返款,童女士这才意识到了不对,于近日向新桥派出所报警。

警方提醒:刷单违法,刷单佣金是骗子惯用的伎俩。如若市民收到有自称商家邀请刷单返佣金的消息,请务必提高警惕,擦亮眼睛,不要有“贪图小便宜”“轻轻松松赚大钱”的侥幸心理,提高自身防范意识。

## 占了便宜就肆意妄为 两起盗窃案接连发生

本报讯(记者 陈菲奇)四次偷槟榔,为的是领取红包,最终被店主逮了个正着;占得一次便宜后竟肆意妄为,多次进入超市实施盗窃,最终,将自己送进了牢笼。日前,城中路派出所所辖区域接连发生两起超市盗窃案,两名涉案犯罪嫌疑人已被警方依法刑事拘留。

11月17日,泗泾镇某超市店主报警,称抓住了一名偷槟榔的小偷。城中路派出所民警蔡建萍随即赶到现场了解情况。犯罪嫌疑人袁某对盗窃行为供认不讳,称自己喜欢吃槟榔,但觉得价格太贵就想到了盗窃。

第一次盗窃时,在公共视频盲区,袁某将两包槟榔夹在腋下,并用外套遮住,又拿取了矿泉水、泡面等较为便宜的物品去结账,将槟榔顺利地带出了超市。随后他发现,槟榔包装内还有二维码,扫码可领取最低金额为15.08元的红包。尝到甜头的袁某接连几天故伎重施,然而超市店主早已将其锁定,并重新调整了公共视频设备的位置,最终被店主逮了个正着。经查,袁某偷得9包单价为50元的槟榔,共实施四次盗窃,属于多次盗窃。

类似的案件接连发生。11月21日,城中路派出所接到某超市工作人员报案,称连续几日有商品被盗。接报后,民警立即开展侦查工作。经调查,发现系犯罪嫌疑人王某多次作案所致。每次盗窃前,王某先到自助收银台处取一个印有超市标志的购物袋,随后便开始挑选商品并将其放入购物袋中。最后,趁收银引导员忙碌或是不注意的时候,就立即拎着购物袋离开超市。第一次盗窃得手后,王某开始肆意妄为,从饮料、泡面再到高档烟酒,其盗窃的物品价值越来越大。

据王某交代,有一次,他核对收银小票时发现,在该超市买的一件商品未结账,却被自己顺利带回了家,工作人员没发现,也没有报警,于是便胆大了起来,多次在该超市实施盗窃。王某称自己收入较高,完全有能力购买这些东西,多次实施盗窃是自己贪图小便宜所致。最终,王某因多次盗窃被松江警方依法刑事拘留。

## 增设为老服务设施 方便老年游客游览

本报讯(记者 王红霞)台阶栅栏、厕所蹲位扶手、人脸识别供纸机、大容量垃圾箱……上海醉白池公园近日在西大门台阶处和园内五座公厕增设了不少便民设施,受到众多老年游客的一致好评。

记者在公园内看到,西大门游客出入口处的台阶上增设了四组深色栅栏。“出入口处台阶多且比较陡,对老年游客来说不方便,增设了栅栏后,老年游客上下台阶时可以扶一下,既方便又安全。”上海醉白池公园相关负责人徐广强介绍,栅栏颜色和样式都与古典园林的面貌相匹配。

据介绍,公园的五座公厕内增设了21个蹲位扶手。“扶手外面是用白色树脂材料做的,里面是不锈钢材质,稳固性好,看上去美观大方。”徐广强说,在增设扶手的过程中,公园还对原有的扶手进行了加固。“厕所的扶手大大方便了我们老年游客,有时候顺手抓一下很安心。”今年75岁的徐国桢说,“厕所还装上了人脸识别供纸机,刷一下脸就可以拿到免费的厕纸,这些都是实实在在的惠民举措。”

此外,园方还在东南角的厕所新建了三米长的无障碍通道,方便残疾人如厕;更换了17组大容量的垃圾箱,垃圾箱的外侧是海棠花纹的装饰,看上去与周边环境非常协调。

## 两车相撞起火 民警消防合力救援

本报讯(记者 陈菲奇)11月24日10时20分许,闵塔路松北路东侧500米处,一辆小客车和货车相撞起火。所幸三名民警途经该处及时处置,控制火势蔓延,最后消防人员赶到现场将火扑灭。据了解,该事故未造成人员伤亡和重大财产损失。

当天上午,松江公安分局车墩派出所民警王惠勤、宋兴华和周春辉恰巧路过事故现场,当时小客车车头受损严重,有火苗蹿出。三人急忙靠边停车,分成两组展开救援。两人拿起灭火器冲向着火车辆,另一人则上前确认小客车和货车驾驶员的人身安全,同时维持现场交通秩序。民警发现,货车驾驶员因受惊吓仍在车内,便立即帮助其下车并进行安抚。眼见火势渐大,仅靠两辆汽车和警车上的灭火器无法阻止火势蔓延,民警立即拦停过往车辆,到附近工地借得七个灭火器灭火。十分钟后,消防人员赶到现场,将火扑灭。事故原因正在调查中。



赵王村村貌



林赵路



赵王路

## 通行能力和美观程度全面提升

## 新浜镇两年提档升级57条农村公路

本报讯(记者 姜辉耀 摄影)秋冬时节,位于新浜镇的赵王村远眺农田广袤,近观白墙黛瓦,一条条通达平整的农村道路将繁华、发展、便捷与乡村相连。车行在整洁的赵王公路上,清新空气沁人心脾。“以前这条路坑坑洼洼,非常不好走。现在铺上了沥青层,路面也适当增加了厚度,这条路再过20年也不会有问题的。”赵王村村民马龙贤对修整后的赵王公路大加赞许。

去年全年,新浜镇对42条镇管农村公路进行了提档升级,重点覆盖了8

个村。今年,新浜镇对剩余的15条镇管农村公路进行了提档升级,其中就包括了赵王公路。“当时,我们的计划就是两年覆盖全镇11个村。”新浜镇公路站站长姜慧慧表示,两年的“四好农村路”示范路创建,对全镇约75千米的农村公路进行了整体提升,并将路名牌、警示标志标线等一同规范设置。此外,充分利用道路两侧空间,进行配套的绿化补种,品种包括金鸡菊、麦冬、马鞭草等。

新浜镇还对全镇农村公路进行了后期道路管养。“公路站每天对全镇的

农村公路进行日常巡查,一旦发现路面坑洼就及时上报、修复。”姜慧慧告诉记者,通常将全镇农村公路巡查一轮需要两天时间。

现如今,新浜的农村公路通行能力和美观程度全面提升,成了村里的“休闲路”“致富路”。“村里老人多,对于他们来说,修路后方便多了,也更安全了。”马龙贤说。农村公路完成提档升级不仅为车辆及行人提供舒适便捷的通行环境,也将周边特色农村、旅游景点等串联起来,助力乡村振兴,发挥农村路的辐射带动作用。

## 在松江“遇见”丰子恺

## 丰子恺专题展览在上海视觉展出

本报讯(记者 刘驰)今年是丰子恺先生诞辰123周年,《遇见·丰子恺》专题展览日前在上海视觉艺术学院图馆信息中心拉开帷幕,展览对6人以上团体公众开放,展出了由桐乡丰子恺纪念馆特别提供的丰子恺80幅高仿漫画、书法作品。展期持续至12月3日,参观时间为每周一至周五9时30分至15时。

据悉,展览共分为6个“遇见”创意主题,上海视觉艺术学院聚焦展览主题扩展展品,陈列了450幅方画、

100本丰子恺馆藏精选藏书,以及种类丰富的以丰子恺艺术创作为主题的文创作品。同时,展览精心还原了丰子恺漫画《人散后,一钩新月天如水》中的经典场景。坐在展厅内,仿佛置身于丰子恺笔下恬静祥和的世界中。现场参观的老师和同学纷纷在打卡点拍照留念,并在留言墙上写下自己的观展感悟。

“丰子恺先生的展览在全国各地都举办过,这次展览规模宏大、布局独特、

设计精巧、内容丰富,为历次展览中最大最具特色的一次。”开幕式上,丰子恺外孙女宋雪君表示。随后在讲座中,宋雪君向大家分享了丰子恺的艺术生涯和艺术成就,并以独特视角选取了多幅丰子恺的作品,将画作背后的故事娓娓道来。“希望学生们通过展览,真切学习到丰子恺的人品和艺术品,提升人文素养,同时展览也有助于实现学校多方联动、文化育人的目标。”上海视觉艺术学院副院长俞振伟表示。

经理朱杰告诉记者,如今,物业安排专人每周两次巡河,检查河道周边植物、淤泥等情况,并每周对内河水进行一次排补,维护水质。

当天比赛结束后,辖区内商家将钓得的鱼烹制成爆鱼,晚餐前,居委会工作人员和钓鱼协会代表们将菜肴送到小区7名90岁以上老人的家中。“感谢大家一直以来对我们老年人的关爱,今天晚上这餐,我们老两口吃得格外开心!”94岁的屠老伯说道。

小区物业经理朱杰表示,待明年5月天气转暖,计划再举行一次垂钓比赛,他希望让小区更多的居民在看到“以鱼治河”美景的同时,也能品尝到“以鱼治河”的美味。

## 美了环境更美民心

## 方松街道月亮河碧园“以鱼治河”

本报讯(记者 张捷)“钓到了!”“个头不咋大。天冷了大鱼都躲在水底。”“没错,前段时间我散步时,看到好多大的呢。”11月25日上午,方松街道月亮河碧园水清岸洁的河道边,小区钓鱼协会的10名成员沿河而坐,来了场垂钓比赛,居民们则在一旁观赛讨论。得益于小区“以鱼治河”项目的实施,四年来,原本黑臭的河道不仅变得清可见

底,更成了居民们的休闲生态家园。

月亮河碧园居委会主任周婉群告诉记者,“以鱼治河”项目实施已有4个年头,当年投入河中的小鱼苗“治”好了河道的黑臭,也已长成了大鱼。“现在真的像小区名字一样,能在河里看到月亮,环境老好了!”一名居民表示。如今,考虑到河道水环境承载能力,小区居委会、物业公司联合小区钓鱼协会,筹办了此次

“关爱高龄老人,共享垂钓交流”活动,让平时不常出门、鲜少欣赏河道美景的老年人也能受益于“一钩新月天如水”项目。

“最初在河里放鱼苗时,怕鱼吃不饱,我们每天去附近割草喂鱼。”钓鱼间隙,钓鱼协会会长董培生面对自己付出心力参与整治的河道不禁感慨。其实,“以鱼治河”项目的实施倾注着许多小区居民和工作人员的心血。小区物业